

АННОТАЦИЯ

**к диссертации Смагулова Нуржана Айдаровича для получения
ученой степени доктора философии (PhD) по специальности «8Д02201 –
Исламоведение» на тему «Основа формирования правовых взглядов
Шакарима Кудайбердиева (на материале книги «Книга
мусульманина»)»**

Общее описание исследовательской работы. В диссертационной работе рассмотрены факторы формирования жизненного пути и религиозно-идеалистического мировоззрения казахского поэта, мыслителя, рационалиста, идеалиста, правоведа, мутакаллима Шакарима Кудайбердиулы, его политические и социальные взгляды и религиозные идеи, религиозно-правовая школа, методология, изучены совпадения и противоречия положениям «Захир хар- rivая», «муфта бихи» в ханафитском мазхабе с шариатскими аргументами в его религиозных суждениях. Указанная научно-исследовательская работа выполнена на основе религиозного трактата Шакарима Кудайбердиулы «Книга мусульманина».

Актуальность исследовательской работы. Обращая внимание на нашу историю, мы видим, что следование определенным курсом социально-идеологического положения казахов сегодня сформировало понятие

«традиционное мировоззрение», «традиционное сознание». Следует отметить, что, хотя традиционное мировоззрение, в свою очередь, является основным, надежным путем, который сохраняет ценности прошлой истории и способствует светлому будущему общества, в некоторых случаях оно также может подвергаться изменениям и приобретать новое направление. Однако, если новшество, проникшее в традиционное сознание, выйдет за рамки традиционных идей, которые формировались годами, происходит некоторая степень нарушения сознания человека. Появляется совокупность новых явлений и установок, соответствующих новым условиям жизни. Но даже в этом случае традиционное сознание, имеющее историческое значение, не исчезает бесследно. И, соответственно, сохранится как факт, имевший место в истории. Жизнеспособность общественно-традиционного сознания во многом определяется особенностями закономерностей возникновения новых вещей в мировоззрении людей. Хотя сама история неопровергимо доказала, что новые социальные идеи и взгляды лежат на материальной, экономической основе, которая глубоко укоренилась, тем не менее они заимствуют свои формы выражения из ранее накопленных идеологических материалов. И этот идеологический материал, из которого рождаются новые взгляды, нельзя отделить от традиционной основы. Заимствование из истории прошлого набора концепций и идей для формирования общественных ценностей новым поколением – традиционная позиция, сформированная на основе национального сознания. Понятие общественной традиции – влияние на новое поколение определенной части принципов, возникших в истории под влиянием реальных, жизненных процессов, сложившихся на основе национального сознания. Традиция – это фундаментальная сила для того, чтобы новое поколение могло избежать вреда различных явлений настоящего, сделать анализ на будущее используя прошлое. Полноценное отделение от традиционного мировоззрения

равносильно формированию принципиально новой нации. Это, в свою очередь, создает свои трудности в осуществлении национального развития. Невозможно представить нацию без традиций и национальных ценностей. История свидетель тому, что какая бы нация ни имела широкие исторические корни, эта нация будет жизнеспособной. Если учесть, что источником традиционного мировоззрения является путь предков, то можно с уверенностью сказать, что знание истории наших предков в прошлом — залог нашего будущего. Учитывая, что жизнь той или иной личности является зеркалом того времени, надо изучать традиционное идеологическое сознание казахского народа, сложившееся годами, через жизнь исторических личностей, живших в прошлые века. Это также решение, которое способствует раскрытию истории в другом аспекте. Один из деятелей нации, требующий такого исследования — великий казахский гениальный поэт, мыслитель, рационалист, позитивист, идеалист, Факих, мутакаллим — Шакарим Кудайбердиулы. Шакарима Кудайбердиулы до этого времени был признан поэтом, писателем, историком, композитором. В данной диссертационной работе мы решили изучить Ш. Кудайбердыулы под новым углом в рамках его работы «Книга мусульманина» и более подробно остановиться на его взглядах на религиозное образование и ученость, в частности, в области вероисповедания, фикха.

Так как Шакарим Кудайбердиулы был хорошо известен казахской публикой как поэт, мыслитель, но не был должным образом признан религиозным деятелем. Кроме того, труд Шакарима Кудайбердиулы «Книга мусульманина» также не исследован должным образом с точки зрения исламоведения, точнее с точки зрения исламской фикхи. Данная исследовательская работа, в свою очередь, поможет раскрыть новый аспект Шакарима как Исламского правоведа. Кроме того, исламоведческое изучение работы ученого «Книга мусульманина» станет основой формирования собственной школы исламоведения Казахстана. Потому что труд Шакарима "Книга мусульманина" является ярким свидетельством того, что исламская религия, пришедшая на казахскую землю еще в VIII веке, дошла до наших дней не прерывая цепочку. Кроме того, путь и методология толкования Шакаримом ислама и права на социальное положение и религиозную ситуацию казахского общества в ту эпоху, несомненно, послужат основой для распространения религии в современном казахском обществе, сохранения религиозной стабильности среди мусульман. Это, в свою очередь, показывает актуальность нашей исследовательской работы.

Объект исследования: научное наследие Шакарима Кудайбердиулы в отношении учения шариата и научные исследования в этом отношении.

Предмет исследования: система идеалистических воззрений Шакарима Кудайбердиулы и фикхи воззрений в труде «Книга мусульманина».

Цель исследования: выявить основы фикхских взглядов и приведенные в труде правовых суждений великого поэта, писателя, философа, деятеля Алашской интеллигенции, факиха, мутакаллима, рационалиста, позитивиста, оставившего ценные труды по учениям шариата Шакарима Кудайбердиулы.

Задачи исследования:

- Описание стиля написания трактата «Книга мусульманина» Шакарима Кудайбердиулы;

- Показать последовательность фикхских суждений, которые, по мнению ученого, были важны, путем проведения сравнительно-тематического анализа работы "Книги мусульманство";

- Найти произведения, на которые возможно опирался автор при написании трактата "Книга мусульманина", проводить с ними контекстное и тематическое сопоставление;

- Определить, путем проведения исламоведческого анализа суждений, приведенных ученым в работе «Книга мусульманина», соответствуют ли они ханафитскому фикху;

- Исследовать, соответствуют ли суждения Шакарима шариату или противоречат ему, исходящие из его личных соображений в своей работе;

- Определение в труде «Книга мусульманина» опирания суждениям других масхабов, кроме ханафитской правовой школы;

- Анализ методов, которым Шакарим следовал в доказательстве правдивости своих рассуждений и при несогласии с суждениями больших ханафитских ученых;

- Раскрыть моменты вынесении суждения основываясь на обычай Шакарима;

- Изучение достоверности религиозных текстов, использованных Шакаримом в его работе «Книга мусульманина»;

- Определение способов использования религиозных текстов;

- Выявить и раскрыть источников и ученых, приведенных в трактате "Книга мусульманина".

Основная идея исследования: определение воззрений в шариатском фикхе, научно-теоретических основ в наследии Шакарима Кудайбердиулы.

Уровень изученности: Те факты, что время смерти Шакарима Кудайбердиулы соответствует периоду установления советской власти и репрессий с их стороны как врага народа— объясняют малочисленность исследований информации о Шакариме Кудайбердиулы и проведенный анализ его трудов. Следует отметить, что в таких обстоятельствах в 1958 году после оправдания имени Шакарима Кудайбердиулы начались критические, хвалебные исследования его работ.

Следует особо подчеркнуть работу 1961 года К.Р. Бейсембиева «Идейно-политические технологии в Казахстане конца XIX – начала XX века», которая является одним из самых масштабных исследований, когда-либо созданных для работы Шакарима Кудайбердиулы «Книга мусульманина», изданной Академией наук Каз С. С. Р в г. Алматы. Анализ, проведенный К.Р. Бейсембиевым в данном труде, – систематический и разрозненный, и он останавливался на каждом

моменте, считавшим основой идеологического мнения автора, и рассматривал их на основе глубоко материалистической философии.

В качестве одной из таких работ следует отметить диссертационный автореферат Абдыгазиева Балтабая Абдыгазиевича «Традиции Абая и поэзия Шакарима», изданный в 1990 г. в г. Алматы. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. Справка по биологии тоже прилагалась. Во второй главе рассматриваются лирические произведения Шакарима Кудайбердиулы.

Кроме того, к труду Шакарима Кудайбердиулы «Книга мусульманина» можно отнести работу Шамшиябану Сатбаевой «Шакарим – истоки традиции», изданную в 1991 г. издательством «Простор». Не ограничиваясь одним трудом, Шамшиябану Сатбаева приводит ценные факты, касающиеся биографии Шакарима Кудайбердиулы, аргументируя свои рассуждения по различным аспектам произведений Шакарима. Она также попыталась определить политico-социальную и идеалистическую философию Шакарима, основанную на его работах как «Три очевидное» и «Книга мусульманина».

Также в числе других работ, близких к теме нашей исследовательской работы, следует отметить диссертационный автореферат Айтбаевой Апризы «Религиозно-этическое видение Шакарима Кудайбердиулы» 1996 г. опубликованный в г. Алматы. В первом параграфе первой главы, посвященной описанию социально-исторических и духовных источников религиозно-этических взглядов Шакарима, изложены культурно-исторические роли и функции религиозного нрава в исламской религии.

Также можно отметить работу В.К. Альжановой и К.К. Бегалиновой

«Философия в системе целостного знания», изданную в 2000 г. в городах Алматы и Семей. Эта работа не предназначена только для творчества Шакарима Кудайбердиулы, так как направление его исследований различно. Однако здесь подчеркивается синкретическое состояние целостного мировоззрения, не имеющее определенного характера философии Шакарима.

А также Ораз Сегизбаев, один из современных казахских философов, который провел крупное исследование духовности в творчестве Шакарима, и всей его философии. В своей книге «Казахская философия XV-начало XIX в. в.», изданной в 1996 г. алматинским издательством «Наука», он продемонстрировал деистическую и теологическую направленность, изучая философию Шакарима.

Источники исследования: Основным источником является работа Шакарима Кудайбердиулы «Книга мусульманина», являющаяся рукописью, изданная в Оренбурге в 1911 году сокращенным шрифтом на основе арабских букв. Поскольку произведение «Требование мусульманство», напечатанные кириллицей, имеют ошибки по сравнению с рукописью, исследовательская работа проводилась рукописью. В целях выявления религиозной ситуации времени ученого из Архива Национальной библиотеки РФ, хранящегося в редком фонде библиотеки ордена науки РК, Центрального архива РК в г. Алматы были получены статистические данные Российской Империи того времени, различные административные отчеты и доклады, электронные и бумажные оригиналы основных работ, изданных в то время. Для выявления факторов формирования жизненного пути, определение личности Шакарима и его идеалистических взглядов были использованы статьи Ахата Шакаримулы

«воспоминания о Шакариме», статьи Мухтара Магауина о Шакариме, работа «Шакарим» Мухамедханова Каюма, работа «Шакарим Кудайбердиулы» Шамшиябану Сатбаевы, «вопросы Шакаримоведения» Шанбая Турдыкула, «Шакарим» Сыдыкова Ерлана. В качестве основного труда для определения политico-идеалистических взглядов Шакарима Кудайбердиулы выступили работа К.Р. Бесембиева «Идейно-политические технологии в Казахстане конца XIX – начало XX века», "История казахстанской философии" О.А. Сегизбаева, "Сила духовности" Р.Б. Омаргазина, «Китабу эт-Таухид» Абу Мансур аль-Матуриди, «Шарх аль-Акаиду Ан-расафия Ан-расафия» Сагдуддин Ат-Тафтазани, «Аль-Игтигад фи аль-Игтигад» Абу Баракат Ан-Расафи (1301 м. н. э.). Работа Ахмада Ынди Максуди (1868-1941), изданная арабскими буквами в Казани в 1901 г. «культ Исламия», работа Шакиржана Хамиди Такуи «культ исламия», изданная арабскими буквами в 1905 г. издательством «Каримовы», работа Абдулкадира Кашгари «Мухтасар культ исламия», использовались в качестве основными источниками для определения генезиса и структуры труда «Книги мусульманство». В определении генеалогии учителей Шакарима Кудайбердиулы использовались «Тауарих хамса», «Тауарих Семей пулат кала» Курбана Али Халиди (1846-1913), «Тауарих Семей пулат» Ахмада Уали (1833-1901), «аль-асар» Ризауддина Фахруддина (1859-1936), «Талфик» Мухаммада Рамзи (1853-1934), «Аль-Мустафад» Шихабуддин Марджани (1818-1889). «Маслаку Аль-муттакин» суфия Аллаяра (1721 г.), «Радду аль-мухтар» Ибн Абидина (1836 м.), «Фатху Аль- Кадир» Ибн Хумама, «Аль-Лубаб фи шарх аль-китаб» Абдулгани Аль- Гунайми (1807-1878) и другие работы использовались для определения фикхских взглядов Шакарима Кудайбердиулы.

Научные методы и подходы к исследованию.

- Произведено биографическое определение Шакарима путем проведения метода Кияс (сопоставления) с данными различных работ, касающихся жизни Шакарима Кудайбердиулы.

- Для определения его политico-социальных установок применялись герменевтические методы к текстам политico-социального значения в работе «Книги мусульманство» с анализом исторических данных.

- При определении вероучения Шакарима, т. е. его религиозно-этических взглядов, было выполнено текстовое сравнение с религиозно-философским анализом ученых, написанным работам «Книги мусульманство» и «Три очевидное», а также методом тамсила (анalogии).

Для определения силы (цепочки) учителей Шакарима Кудайбердиулы были проведены историко-биографический и генезисный анализ различных работ и силлогистические методы.

- В целях изучения религиозной ситуации Казахского общества конца XIX-начала XX в. применялись методы описания и ассоциации близости, а также методы объединения единства на месте и единства во времени.

- В разделе о причинах написания и истории работы "книги мусульманство" за основу взяты методы лаколизации и перцепции, методы сходства и противопоставления (контраста).

- Выполнен семантико-этимологический и компаративистский анализ на тему, касающуюся особенностей языковой и методологической записи произведения «книги мусульманство».

-В пути определения Фикхских(шариатских правовых) взглядов Шакарима Кудайбердиулы и его принципов усул аль-фикх (шариатских правовых основ) использованы текстовые, тематические методы (сравнения), контекстуальный анализ, герменевтические, теологические компаративистские методы. Также были реализованы такие научные методы, как теологический анализ, дифференциация, классификация, описание, обобщение.

Научная новизна исследования.

- В результате работы по атрибуционному опоставлению трактата Шакарима Кудайбердиулы с трудами известных исламскому миру ученых как Али Зада, Максуда Һади, стало ясно, что некоторые моменты работы «книги мусульманство» совпадают с данными трудами в структуре предложений и словах.
- В результате религиозно-правового анализа труда «книги мусульманство», на сегодняшний день найдены ответы на вопросы, имеющие высокую актуальность.
- С проведением исследования классификационных работ исламских ученых в отечественных и зарубежных библиотеках, определено научная генеалогия Шакарима Кудайбердиулы продолжающейся до Пророка Мухаммада (С. А. С.).
- На основе историко-текстового сопоставления рукописей в отечественных библиотеках установлено, что труд Шакарима Кудайбердиулы «Книга мусульманина» еще носит имя «требование мусульманство», а также определено, что суть обоих одинаковы, и это труд «Книга мусульманина».
- При проведении сравнительных и аналитических работ по шариатским правовым суждениям труда «книги мусульманства» с классическими произведениями ханафитского мазхаба, выяснилось, что Шакарим Кудайбердиулы в некоторых вопросах фикха не придерживался ханафитского мазхаба.

В работе по труду «книги мусульманства» установлено, что Шакарим Кудайбердиулы при передаче фетвы в некоторых современных вопросах по иджтихаду или исходя из общепринятых обычаев, не выходил за рамки принципов усул аль-фикха (основы шариатского права) ханафитского мазхаба.

- Следование Шакарима Кудайбердиулы методологиям классических ученых ислама в доказательстве правильности своей мысли в хиляф(противоречивых) вопросах фикха.
- В ходе анализа методологии вынесения фетвы Шакаримом Кудайбердиулы было обнаружено, что он давал Акли (рациональный) и накли (на основе текста канонических трудов) радд(ответ) таким всемирно известным ученым, как Ибн Абидин (1836 г.) и Рамазан Эфенди.

Теоретическое и научно-практическое значение исследовательской работы.

Теоретические заключения и теологические выводы, полученные в результате этой исследовательской работы, несомненно, помогут миру представить Шакарима Кудайбердиулы, призванного поэтом-писателем, философом, в Новом Свете, а именно как ученого ислама. Основные выводы и заключения исследования могут служить основой для детализированного изучения трудных времен для казахского народа, совершенствования научных

изысканий по вопросам национального и религиозного сознания, идентичности и религиозной ситуации тех времен. Мы не ошибаемся, говоря, что это имеет большое значение с точки зрения причины, чтобы разложить узел различных противоречий, происходящих в современном обществе по отношению к нашей религии.

Можем сказать, что в настоящее время в борьбе с религиозным радикализмом и экстремизмом, распространяющимся на территории Средней Азии, особенно в Казахстане, эта исследовательская работа уточняет путь прошлого поколения, и поможет дать образование казахской молодежи на основе традиционно-религиозного мировоззрения, чтобы они не ушли на поводу радикальным течениям.

Исследовательская работа внесет значительный вклад в возрождение многовекового традиционного религиозного мировоззрения народов Центральной Азии, в том числе казахского, а также послужит источником научных исследований, направленных на изучение истории, религии и религии народов Центральной Азии.

Выводы и научные результаты диссертационной работы могут быть использованы в качестве материалов/источников в учебных заведениях среднего профессионального и высшего образования по специальностям исламоведение, религиоведение (медресе ДУМК, вузах), научных институтах и центрах, работающих по профилактике религиозного радикализма и экстремизма.

Этапы исследовательской работы:

На первом этапе была определена тема, цель, направление научно-исследовательской работы, изучены научные работы, авторефераты, исторические рукописи, собраны сведения о жизни и творчестве поэта.

На втором этапе была создана автобиография Шакарима Кудайбердиулы, проведен анализ религиозной ситуации казахского общества в конце XIX-начале XX вв., исследованы предпосылки, способствовавшие взглядам Шакарима.

На третьем этапе на основе работы Шакарима Кудайбердиулы "Книги мусульманство" было проведено шариатское исследование и проведен анализ аспектов фикха.

Основные результаты и выводы, прилагаемые к защите:

Развитие любого государства начинается со знания его истории, великих личностей. На сегодняшний день немало граждан, оказавших существенное влияние на становление нашей страны. У них все еще есть неизведанные аспекты, даже несмотря на то, что имена известны стране. Особенно это касается алашской интеллигенции, жившей в конце XIX- начале XX вв. Эти личности пережили две эпохи: времена русской царской власти и Коммунистической партии. И, несмотря на то, что о алашской интеллигенции тщательно изучается, религиозная личность этих людей не рассматривается. Есть ли у них религиозные произведения? Есть ли

религиозные образования? У каких учителей брали образование? Какой правовой школы придерживались? Какой школа веры? По этой причине необходимо проводить религиоведческие, исламоведческие исследования в трудах наших данных лиц.

- "Книга мусульманина" Шакарима Кудайбердиулы— это труд, написанный в научном стиле, включающий учение о вероучении, фикхе, ихсане.

В результате тематического и текстового сравнения было установлено, что он имеет схожие места с работами «Гибадату исламия» Ахмада Һади Максуди (1868-1941), «Гибадату исламия» Шакиржана Хамиди Такуи,

«Мухтасар гибадат исламия» Абдулкадира Кашгари.

- В произведении «Книги мусульманства» были изложены традиционные для казахского народа суждения фикха и усула аль-фикха согласно масхабу имама Абу Ханифы (767 М. К. Ж.) и вероучению школы Имама Абу Мансура аль-Матуриди (333 h.k. ж.).

Шакарим Кудайбердиулы в некоторых суждениях исходил из ханафитского масхаба.

- Шакарим Кудайбердиулы в своем труде «Книга мусульманина» опирался на слова выдающихся ученых ханафитского мазхаба и известных труды.

- В труде «Книга мусульманина» Шакарим Кудайбердиулы в некоторых спорных (ихтиляф) вопросах учитывал обычай и общество при составлении Таржиха (приоритета).

- Последовательность приведения Фикхских тем в труде Шакарима Кудайбердиулы «требование мусульманство» аналогична другим трудам.

- Работа Шакарима Кудайбердиулы «Книга мусульманина» является одним из основных факторов, спасший степной народ от крещенской политики русской царской власти.

- Ценный труд для молодежи для развития понимания рационального ислама, который используется в традиционном религиозном учении и воспитании, как борьба с такфиром (богохульством) с фанатическими сознаниями.

Критика и внедрение результатов исследования / публикация и прохождение критики исследовательской работы (апробация).

- Нур-Мубарак принял участие в международной научно-практической конференции «значение религиозного образования в развитии национальной духовной целостности», организованной египетским университетом исламской культуры 28 мая 2021 года и подготовил статью. Тема статьи: "Основы формирования религиозных учений Шакарима Кудайбердиулы".

- Основные результаты и итоги диссертационной работы опубликованы в виде 4 научных статей в отечественных и зарубежных научных изданиях. Из них 1 статья опубликована в базе данных Scopus (Scopus), 2 статьи – на международных конференциях, 2 статьи – в журналах, входящих в перечень, утвержденный комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК.

Статья на базе Scopus:

* В журнале, входящий в базу данных Scopus—Pharos Journal of Theology ISSN 2414-3324 Volume 105 Themed Issue 3 – (2024) была опубликована статья

"The Influence of Shakarim Kudaiberdiev's Work on the Economic, Cultural, and Spiritual Development of Kazakhstan in the Late 19th Century and Early 20th Century".

Список статей, опубликованных в научно-познавательных журналах, рекомендованных высшим аттестационным комитетом (ВАК) Министерства образования и науки Республики Казахстан:

- Вестник государственного университета имени Шакарима г. Семей свидетельство № 13882-Ж в отделе истории опубликована статья "значение и причины написания произведения Шакарима Кудайбердиулы «Книга мусульманина» казахскому народу".

- В серии "философия, культурология, политология" №4 (74) 2020 (ISSN 1563-0307; eISSN 2617-5843) журнала-вестника КазНУ была опубликована статья "влияние труда "книги мусульманства" Шакарима" на политico-социальное развитие казахов в начале XX века".

В серии религиоведения журнала-вестника КазНУ №4 (28). 2021 ISSN 2413-3558 eissn 2521-6465 была опубликована статья "языковые и стилевые особенности произведения Шакарима Кудайбердиулы «Книга мусульманина»".

- Статьи, опубликованные на международных научных конференциях:

- На международном симпозиуме в Турции была опубликована статья "труд Шакарима КУДАЙБЕРДИУЛЫ "Книга мусульманина".

Структура диссертации:

Диссертация состоит из введения и трех основных глав. Первая, вторая главы состоят из трех разделов, третья-из четырех разделов, а окончание диссертации состоит из заключения, списка использованной литературы. Диссертация составляет 201 страницу.